



德国战机机腹位置挂载的“金牛座”巡航导弹(绿色)。(资料片)

德国欲向乌提供远程巡航导弹遭俄方警告 “金牛座”会越界吗

不久前，德国联盟党总理候选人默茨就俄乌冲突表示，德国计划向乌克兰提供“金牛座”巡航导弹。4月17日，针对默茨言论，俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示，使用该导弹攻击俄境内目标将被视为“德国直接参与冲突”，俄方将采取反制措施。

德国政坛存在分歧

4月13日，默茨在接受德国公共广播联盟采访时称，英国、法国和美国都在向乌克兰提供导弹，德国也应该参与其中。他还表示，乌军必须摆脱防御态势。默茨的表态在德国国内引发争论。是否向乌方提供“金牛座”导弹是一个敏感话题，德国看守政府总理朔尔茨此前一直予以拒绝，担心提供该武器会把德国直接拖入俄乌冲突。

现任社民党籍国防部长皮斯托里乌斯首先对默茨的言论表示质疑。他14日在汉诺威出席社民党会议时称，“金牛座”巡航导弹的射程和精度远高于英国、法国向乌克兰交付的“风暴之影”等导弹，因此，情况存在巨大差异。

2023年5月，英国时任国防大臣华莱士确认，英国向乌克兰提供“风暴之影”巡航导弹，帮助乌军构建新的远程打击能力。“风暴之影”巡航导弹射程超过250公里，由英国和法国共同研发。法版“风暴之影”被命名为“斯卡普”，当年8月也现身乌克兰战场。美媒则在当年9月报道，时任美国总统拜登已同意向乌克兰提供射程达300公里的“陆军战术导弹系统”。

乌军此前多次使用“风暴阴影”和“斯卡普-EG”导弹攻击克里米亚大桥、俄黑海舰队总部和战舰等目标，给俄方造成损失。乌克兰一直呼吁德国提供“金牛座”巡航导弹以提升乌军战力。“金牛座”导弹射程达500公里，远超上述三种导弹，若用于俄乌战场，将对俄纵深目标构成更大威胁。

默茨所在的联盟党和社民党于4月9日达成联合执政协议，德媒预计，皮斯托里乌斯在新政府中仍将担任国防部长。由此可见，联盟党和社民党目前是在是否向乌克兰提供“金牛座”巡航导弹问题上存在分歧。

极右翼的德国选择党也表示反对。该党发言人15日表示，默茨这一计划已经越过了“红线”，德国向乌克兰提供“金牛座”巡航导弹是朝着局势升级迈出的一步，可能会将德国拖入一场无法控制的重重大冲突。德国选择党呼吁立即停止向交战各方提供一切武器，并主张采取外交举措恢复欧洲和平。德国左翼政党萨拉·瓦根克内希特联盟主席萨拉·瓦根克内希特表示，德国不应该由支持向乌克兰提供“金牛座”巡航导弹的政党联盟领导，这将对德国构成巨大危险。

俄方对此反应强烈。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃在17日表示，如果没有德国军人的直接协助，乌方无法在实战中发射这些巡航导弹。因此，如果乌方使用“金牛座”巡航导弹对任何俄方设施、至关重要的交通基础设施进行打击，“所有这一切都将被视为德国直接参与军事行动，并将给德国带来各种后果”。

俄总统新闻秘书佩斯科夫表示，默茨的言论只会导致乌克兰局势进一步升级。俄外长拉夫罗夫此前指出，任何向乌克兰提供的武器，都将成为俄罗斯的合法打击目标。俄方认为，向乌克兰提供武器阻碍局势调解，使北约成员国直接

卷入冲突，是在“玩火”。

“动能侵略毁灭者”

“金牛座”导弹由德国欧洲导弹集团(MBDA)和瑞典萨博博福斯动力公司合资研制，导弹体型庞大，长5.1米，直径1米，重1.4吨，配备一台涡扇喷气发动机，射程达500公里。该导弹采用隐身设计，可躲避雷达探测与电磁干扰，并能以低于30米的高度进行低空高速突防。它采用独特的三模复合制导方式(GPS+地形匹配+末端红外影像制导)，命中误差可控制在10米以内。

此外，该导弹480公斤重的“摩菲斯特”串联钻地弹头可穿透厚达6米的钢筋混凝土屏障或36米厚的土层。据介绍，导弹首先利用高温射流在目标结构外部钻洞，然后主钻地弹头以每秒250米的高速钻入，主弹头后配备智能引信，可计算所侵略(指弹头钻入或穿透物体)过的地板和空间层数，按预先选定深度在内部引爆，确保最佳杀伤效果。

“金牛座”的研发历史可追溯到1995年。海湾战争中打击敌方地下深埋目标的重要性凸显，当时的德国火箭技术股份有限公司和瑞典博福斯公司计划联合研发一种射程超过350公里，具备打击坚固或地下目标的新型远程巡航导弹，代号为KEPD-350(KEPD为“动能侵略毁灭者”的缩写)。

“金牛座”原型导弹于1999年10月在瑞典北部进行首次制导飞行试验。历经多次试验后，于2002年11月在南非进行了首次量产型

导弹试射，导弹首次加装了“摩菲斯特”智能钻地弹头，由一架德国空军“狂风”战斗机在4500米高空发射，最后以0.95马赫的速度，从30米低空准确命中目标。

“金牛座”导弹目前已经停产，全世界只有德国、韩国和西班牙有该型号导弹的储备，其中德国联邦国防军拥有约600枚库存，韩国和西班牙分别购入了260枚和45枚。韩国是“金牛座”导弹在欧盟外的唯一海外用户。韩国空军2017年9月进行了“金牛座”导弹的首次实弹发射，并于去年10月再次进行“金牛座”导弹实弹演习，由F-15K“攻击鹰”战斗机发射，飞行了400公里后成功击中海上预定目标。

难以改变战场局势

外界认为，默茨准备向乌克兰提供“金牛座”导弹的表态，意在向欧盟和北约盟友展示姿态，表明德国要在欧洲安全和外交领导力上发挥作用。在美国对俄乌冲突态度“大转弯”之后，欧盟试图在乌克兰问题上谋求更大话语权，帮助乌克兰转换被动处境。

俄乌冲突爆发后，德国对乌军援快速增长，此前已经提供了“豹-2”主战坦克、“猎豹”自行火炮、“黄鼠狼”履带式步战车、IRIS-T型防空系统以及大量弹药等武器装备。德国还在乌克兰投资设厂，用于生产先进武器的维修装备。

2024年3月1日，今日俄罗斯电视台总编玛格丽塔·西蒙尼扬公布了4名德国高级军官的一段通话录音和文本。参与此次电话会谈的是德国空军司令部作战和演习部门领导人格拉夫、德国空军总监格哈茨，以及德军太空司令部空中作战中心的芬斯克与弗罗斯特德。四人讨论了如何向乌克兰提

供“金牛座”导弹和培训乌军使用这种导弹攻击克里米亚大桥，但又不越过“红线”的问题。

俄罗斯驻德大使涅恰耶夫警告，向乌克兰提供“金牛座”导弹不会改变战场局势，但可能会使冲突升级，因为这些导弹将在德国专家的指导下使用，这可能会促使俄方采取报复措施。俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫4月14日在社交媒体上发文称，“巡航导弹的打击将几倍推高冲突走向最危险阶段的风险。”

《纽约时报》去年3月发表评论文章，对德国“金牛座”巡航导弹是否能帮助乌克兰扭转战局表示怀疑。文章称：“即使德国确实向乌克兰提供‘金牛座’导弹，也远不清楚它是否能在冲突中产生决定性作用。”文章指出，德国向乌克兰提供“豹”式坦克并未能让乌军反攻成功。

另一方面，据德国《世界报》去年3月报道，德国军方现有的600枚“金牛座”导弹中，只有一半在2018年技术升级后可投入使用，而剩下的使用许可证已经过期。《世界报》援引消息人士的话报道，尽管德国政府拒绝向乌克兰提供“金牛座”巡航导弹，但打算对2018年已升级的导弹和许可证过期的导弹统一进行现代化改造，使其进入战备状态。

俄方认为，如果乌军获得“金牛座”巡航导弹，会给俄军制造一些新的麻烦，但对战局影响有限。专家指出，俄军的防空系统此前已多次成功拦截了英国的“风暴之影”巡航导弹，“金牛座”只是在射程和战斗部威力方面优于“风暴之影”，突防能力两者相当，相关的防御和拦截技术难度并没有增加，因此俄方有能力应对“金牛座”。

瑞典警方：乌普萨拉发生枪击事件 造成三人死亡

瑞典警方周二表示，该国城市乌普萨拉(Uppsala)发生枪击事件，造成三人死亡，警方已对事件展开谋杀调查。

据路透社报道，警方称，此次枪击事件被视为一起凶杀案，目前尚无证据表明该事件与恐怖主义或仇恨犯罪有关。

“一名人员在案发后骑摩托车

离开了现场。”警方发言人告诉路透社。“目前尚不清楚此人是嫌疑人、目击者，还是与事件有某种关联。”

警方表示，遇害者身份尚未确认，尚未就作案动机作出推测。

近年来，电摩托在瑞典多起帮派冲突枪击案中用于逃离现场。乌普萨拉距离首都斯德哥尔

摩约40分钟车程，过去十年中曾发生多起与帮派相关的枪击事件，但多数发生在市中心以外地区。

瑞典司法大臣贡纳·斯特勒默(Gunnar Strömmer)表示，司法部正与警方保持密切联系，并密切关注案件进展。

“乌普萨拉市中心发生了一起极其残暴的暴力事件……而这—

切正值全市准备庆祝瓦尔普吉斯之夜(Walpurgis Night)之际。事件极其严重。”斯特勒默在一份声明中表示。

警方早些时候表示，有市民打电话报警称在市中心听到枪声，紧急服务部门随后赶往现场。

“枪击事件已造成三人死亡……警方正按凶杀案展开调查，”

调查人员在一份声明中说。

目击者告诉瑞典电视台(SVT)，他们听到了五声枪响，看到现场人员四处逃散寻找掩护。包括瑞典通讯社(TT)在内的多家媒体报道称，枪击事件发生在一家美发沙龙附近或店内。

瑞典多年来饱受帮派暴力困扰，枪支暴力尤为严重。